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                               精品学习网 中国最大的综合教育门户网站 

2010年江西卷高考理数真题（解析版）
理 科 数 学
本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，第Ⅰ卷1至7页，第Ⅱ卷7至13页，共150分。

考生注意：

1.答题前，考生务必将自己的准考证号、姓名填写在答题卡上，考生要认真核对答题卡上粘贴的条形码的“准考证号、姓名、考试科目”与考生本人准考证号、姓名是否一致。

2.第I卷每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。第Ⅱ卷用黑色墨水签字笔在答题卡上作答。若在试题卷上作答，答案无效。

3.考试结束，监考员将试题卷、答题卡一并收回。

第Ⅰ卷

一、选择题：本大题共12小题，每个小题5分，共60高☆考♂资♀源*网分。在每个小题给出的四个选项中，有一项是符合题目要求的高☆考♂资♀源*网。

1.已知（x+i）（1-i）=y，则实数x，y分别为（   ）

A. x=-1，y=1        

B. x=-1，y=2
C. x=1，y=1        

D. x=1，y=2

【答案】 D

【解析】考查复数的乘法运算。可采用展开计算的方法，得[image: image258.wmf](
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，没有虚部，x=1,y=2.
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【答案】 C

【解析】考查集合的性质与交集以及绝对值不等式运算。常见的解法为计算出集合A、B；[image: image9.wmf]{|11}
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。在应试中可采用特值检验完成。

3.不等式 [image: image12.wmf]22
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   高☆考♂资♀源*网的解集是（   ）
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【答案】 A

【解析】考查绝对值不等式的化简.绝对值大于本身，值为负数.[image: image17.wmf]2
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，解得A。或者选择x=1和x=-1,两个检验进行排除。
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A. [image: image19.wmf]5
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B. [image: image20.wmf]3

2

     
C. 2     
D. 不存在
【答案】B

【解析】考查等比数列求和与极限知识.解法一：先求和，然后对和取极限。[image: image21.wmf]1
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5.等比数列[image: image22.wmf]{
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【答案】C

【解析】考查多项式函数的导数公式，重点考查学生创新意识，综合与灵活地应用所学的数学知识、思想和方法。考虑到求导中，含有x项均取0，则[image: image31.wmf](
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6. [image: image34.wmf](
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展开式中不含[image: image35.wmf]4
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项的系数的和为（   ）高☆考♂资♀源*网
A.-1        

B.0         

C.1        

D.2

【答案】B

【解析】考查对二项式定理和二项展开式的性质，重点考查实践意识和创新能力，体现正难则反。采用赋值法，令x=1得：系数和为1，减去[image: image36.wmf]4
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即为所求，答案为0.

7.E，F是等腰直角△ABC斜边AB上的三等分点，则[image: image38.wmf]tan
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【答案】D

【解析】考查三角函数的计算、解析化应用意识。

[image: image246.png]


解法1：约定AB=6,AC=BC=[image: image43.wmf]32

,由余弦定理CE=CF=[image: image44.wmf]10

,再由余弦定理得[image: image45.wmf]4
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解法2：坐标化。约定AB=6,AC=BC=[image: image47.wmf]32

,F(1,0),E(-1,0),C（0,3）利用向量的夹角公式得

[image: image48.wmf]4

cos

5

ECF

Ð=

，解得[image: image49.wmf]3

tan

4

ECF

Ð=

。

8.直线[image: image50.wmf]3
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【答案】A

【解析】考查直线与圆的位置关系、点到直线距离公式，重点考察数形结合的运用.

[image: image247.png]


解法1：圆心的坐标为（3.，2），且圆与y轴相切.当[image: image57.wmf]|MN|23
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，由点到直线距离公式，解得[image: image58.wmf]3
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解法2：数形结合，如图由垂径定理得夹在两直线之间即可， 不取[image: image59.wmf]+¥

，排除B，考虑区间不对称，排除C，利用斜率估值，选A 

9．给出下列三个命题：
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与[image: image61.wmf]lntan
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是同一函数；高☆考♂资♀源*网
②若函数[image: image62.wmf](
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③若奇函数[image: image68.wmf](
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为周期函数。

其中真命题是
[image: image248.png]


A. ①②       

B. ①③         

C. ②③        

D. ②

【答案】C

【解析】考查相同函数、函数对称性的判断、周期性知识。考虑定义域不同，①错误；排除A、B，验证③, [image: image71.wmf](
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，所以f（x）是周期为2的周期函数，选择C。

高☆考♂资♀源*网
10.过正方体[image: image73.wmf]1111
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的顶点A作直线L，使L与棱[image: image74.wmf]AB
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所成的角都相等，这样的直线L可以作

A.1条        

B.2条         

C.3条        

D.4条

【答案】D

【解析】考查空间感和线线夹角的计算和判断，重点考查学生分类、划归转化的能力。第一类：通过点A位于三条棱之间的直线有一条体对角线AC1，第二类：在图形外部和每条棱的外角和另2条棱夹角相等，有3条，合计4条。 

11.一位国王的铸币大臣在每箱100枚的硬币中各掺入了一枚劣币，国王怀疑大臣作弊，他用两种方法来检测。方法一：在10箱子中各任意抽查一枚；方法二：在5箱中各任意抽查两枚。国王用方法一、二能发现至少一枚劣币的概率分别为[image: image77.wmf]1
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C. [image: image83.wmf]1
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D. 以上三种情况都有可能

【答案】B

【解析】考查不放回的抽球、重点考查二项分布的概率。本题是北师大版新课标的课堂作业，作为旧大纲的最后一年高考，本题给出一个强烈的导向信号。方法一：每箱的选中的概率为[image: image85.wmf]1
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12.如图，一个正五角星薄片（其对称轴与水面垂直）匀速地升出水面，记t时刻五角星露出水面部分的图形面积为[image: image91.wmf](
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的图像大致为
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【答案】A

【解析】本题考查函数图像、导数图、导数的实际意义等知识，重点考查的是对数学的探究能力和应用能力。最初零时刻和最后终点时刻没有变化，导数取零，排除C；总面积一直保持增加，没有负的改变量，排除B；考察A、D的差异在于两肩位置的改变是否平滑，考虑到导数的意义，判断此时面积改变为突变，产生中断，选择A。

高☆考♂资♀源*网
第Ⅱ卷
二、填空题：本大题共4小题，每小题4分，共16分。请把答案填在答题卡上。

13.已知向量[image: image93.wmf]a
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【答案】[image: image100.wmf]3

 
【解析】考查向量的夹角和向量的模长公式，以及向量三角形法则、余弦定理等知识，如图[image: image101.wmf],,
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14.将6位志愿者分成4组，其中两个各2人，另两个组各1人，分赴世博会的四个不同场馆服务，不同的分配方案有       种（用数字作答）。

【答案】1080 

【解析】考查概率、平均分组分配问题等知识，重点考查化归转化和应用知识的意识。先分组，考虑到有2个是平均分组，得[image: image103.wmf]22
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高☆考♂资♀源*网
15.点[image: image105.wmf]00
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【答案】 2 

【解析】考查圆锥曲线的基本概念和第二定义的转化，读取a=2.c=6,[image: image109.wmf]r
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16.如图，在三棱锥[image: image112.wmf]OABC
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的大小关系为          。
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【答案】 [image: image128.wmf]321
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【解析】考查立体图形的空间感和数学知识的运用能力，通过补形，借助长方体验证结论，特殊化，令边长为1，2，3得[image: image129.wmf]321
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<<

。

三、解答题：本大题共6高☆考♂资♀源*网小题，共74分，解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17.（本小题满分12高☆考♂资♀源*网分）已知函数。
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（1）当m=0时，求[image: image130.wmf](
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上的取值范围；
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从而得：[image: image136.wmf]()
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（2）当[image: image138.wmf]tan2
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【解析】[image: image140.wmf]2
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化简得：[image: image141.wmf]11
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代入上式，m=-2.

18.（本小题满分高☆考♂资♀源*网12分）某迷宫有三个通道，进入迷宫的每个人都要经过一扇智能门。首次到达此门，系统会随机（即等可能）为你打开一个通道，若是1号通道，则需要1小时走出迷宫；若是2号、3号通道，则分别需要2小时、3小时返回智能门。再次到达智能门时，系统会随机打开一个你未到过的通道，直至走完迷宫为止。令[image: image145.wmf]x

表示走出迷宫所需的时间。

（1）求[image: image146.wmf]x

的分布列；

【解析】必须要走到1号门才能走出，[image: image147.wmf]x

可能的取值为1，3，4，6
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分布列为：
（2）求[image: image159.wmf]x

的数学期望。

【解析】[image: image160.wmf]11117
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19.（本小题满分高☆考♂资♀源*网12分）设函数[image: image161.wmf](
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（1）当a=1时，求[image: image162.wmf](
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的单调区间。
【解析】单调性的处理，通过导数的零点进行穿线判别符号完成。

当a=1时，令[image: image163.wmf]2
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xfx

¢

Î<

，

为减函数。

（2）若[image: image167.wmf](

)

fx

在[image: image168.wmf](

]

01

，

上的最大值为[image: image169.wmf]1

2

，求a的值。

【解析】区间[image: image170.wmf](

]

01

，

上的最值问题，通过导数得到单调性，结合极值点和端点的比较得到，确定待定量a的值。

当[image: image171.wmf](

]

01

x

Î

，

有最大值，则必不为减函数，且[image: image172.wmf]11

()

2

fxa

xx

¢

=-+

-

>0，为单调递增区间。最大值在右端点取到。[image: image173.wmf]max

1

(1)

2

ffa

===

。

20. （本小题满分12分）如图△BCD与△MCD都是边长为2的正三角形，平面MCD[image: image174.wmf]^

平面BCD，AB[image: image175.wmf]^

平面BCD，[image: image176.wmf]23

AB

=

。
[image: image254.png]



（1）求点A到平面MBC的距离；

【解析】取CD中点O，连OB，OM，则OB⊥CD，

OM⊥CD.又平面[image: image177.wmf]MCD

^

平面[image: image178.wmf]BCD

,则MO⊥平面[image: image179.wmf]BCD

，所以MO∥AB，A、B、O、M共面.延长AM、BO相交于E，则∠AEB就是AM与平面BCD所成的角.OB=MO=[image: image180.wmf]3

，MO∥AB，MO//面ABC，M、O到平面ABC的距离相等，作OH[image: image181.wmf]^

BC于H，连MH，则MH[image: image182.wmf]^

BC，求得：

OH=OCsin600=[image: image183.wmf]3

2

,MH=[image: image184.wmf]15

2

,利用体积相等得：[image: image185.wmf]215

5

AMBCMABC

VVd

--

=Þ=

。

（2）求平面ACM与平面BCD所成二面角的正弦值。
[image: image255.png]


【解析】CE是平面[image: image186.wmf]ACM

与平面[image: image187.wmf]BCD

的交线.
由（1）知，O是BE的中点，则BCED是菱形.

作BF⊥EC于F，连AF，则AF⊥EC，∠AFB就是二面角A-EC-B的平面角，设为[image: image188.wmf]q

.

因为∠BCE=120°，所以∠BCF=60°. 

[image: image189.wmf]sin603

BFBC

=×=

o

，

[image: image190.wmf]tan2

AB

BF

q

==

，[image: image191.wmf]25

sin

5

q

=


所以，所求二面角的正弦值是[image: image192.wmf]25

5

.

21.（本小题满分高☆考♂资♀源*网12分）设椭圆[image: image193.wmf]22

1

22

:1(0)

xy

Cab

ab

+=>>

，抛物线[image: image194.wmf]22

2

:

Cxbyb

+=

。
（1）若[image: image195.wmf]2

C

经过[image: image196.wmf]1

C

的两个焦点，求[image: image197.wmf]1

C

的离心率；

[image: image256.png]7

o



【解析】由已知椭圆焦点(c,0)在抛物线上，可得：[image: image198.wmf]22

cb

=

，由

[image: image199.wmf]2

2222

2

12

2,

22

c

abcce

a

=+==Þ=

有

。

（2）设A（0，b），[image: image200.wmf]5

33

4

Q

æö

ç÷

èø

，

,又M、N为[image: image201.wmf]1

C

与[image: image202.wmf]2

C

不在y轴上的两个交点，若△AMN的垂心为[image: image203.wmf]3

4

Bb

æö

ç÷

èø

0

，

，且△QMN的重心在[image: image204.wmf]2

C

上，求椭圆[image: image205.wmf]1

C

和抛物线[image: image206.wmf]2

C

的方程。
【解析】由题设可知M、N关于y轴对称，设[image: image207.wmf]11111

(,),(,)(0)

MxyNxyx

->

,由[image: image208.wmf]AMN

D

的垂心为B，有

[image: image209.wmf]2

111

3

0()()0

4

BMANxybyb

×=Þ-+--=

uuuuruuur

。

由点[image: image210.wmf]11

(,)

Nxy

在抛物线上，[image: image211.wmf]22

11

xbyb

+=

，解得：[image: image212.wmf]11

()

4

b

yyb

=-=

或

舍

去


故[image: image213.wmf]1

555

,(,),(,)

22424

bb

xbMbNb

=---

，得[image: image214.wmf]QMN

D

重心坐标[image: image215.wmf](3,)

4

b

.

由重心在抛物线上得：[image: image216.wmf]2

2

3,=2

4

b

bb

+=

所

以

，[image: image217.wmf]11

(5,),(5,)

22

MN

---

，又因为M、N在椭圆上得：[image: image218.wmf]2

16

3

a

=

，椭圆方程为[image: image219.wmf]22

16

3

1

4

xy

+=

，抛物线方程为[image: image220.wmf]2

24

xy

+=

。

22.（本小题满分14分高☆考♂资♀源*网）证明以下命题：

（1）对任一正整a,都存在整数b,c(b<c)，使得[image: image221.wmf]222

abc

，

，

成等差数列。

（2）存在无穷多个互不相似的三角形△[image: image222.wmf]n

，其边长[image: image223.wmf]n

nn

abc

，

，

为正整数且[image: image224.wmf]222

n

nn

abc

，

，

成等差数列。
【解析】考虑到结构要证[image: image225.wmf]222

2

acb

+=

，；类似勾股数进行拼凑。

证明：考虑到结构特征，取特值[image: image226.wmf]222

1,5,7

满足等差数列，只需取b=5a，c=7a，对一切正整数a均能成立。

结合第一问的特征，将等差数列分解，通过一个可做多种结构分解的因式说明构成三角形，再证明互不相似，且无穷。

证明：当[image: image227.wmf]222

nnn

abc

，

，

成等差数列，则[image: image228.wmf]2222

nnnn

bacb

-=-

，

分解得：[image: image229.wmf]()()()()

nnnnnnnn

babacbcb

+-=+-


选取关于n的一个多项式，[image: image230.wmf]2

4(1)

nn

-

做两种途径的分解

[image: image231.wmf]222

4(1)(22)(22)(22)(22)

nnnnnnnn

-=-+=-+

[image: image232.wmf]2

4(1)

nn

-


对比目标式，构造[image: image233.wmf]2

2

2

21

1(4)

21

n

n

n

ann

bnn

cnn

ì

=--

ï

=+³

í

ï

=+-

î

，由第一问结论得，等差数列成立，

考察三角形边长关系，可构成三角形的三边。

下证互不相似。

任取正整数m，n，若△m，△[image: image234.wmf]n

相似：则三边对应成比例[image: image235.wmf]222

222

21121

21121

mmmmm

nnnnn

--++-

==

--++-

，  

由比例的性质得：[image: image236.wmf]11

11

mm

mn

nn

-+

=Þ=

-+

，与约定不同的值矛盾，故互不相似。

[image: image237.wmf]D
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